

# 从重点项目大干快上到政企“面对面”排忧解难—— 嘉兴经开区跑出开年“加速度”

■记者 罗晓君 通讯员 邱雪昀

“开局即冲刺，起步即决战。”进入新的一年，嘉兴经开区擂响实干奋进的鼓点，处处涌动着干事创业的热潮。从动员会的凝心聚力到基层一线的实地调研，从重大项目顺利落地到企业家座谈会上问计问需，全区上下紧扣发展主线，马不停蹄奏响开好局、起好步的激昂序曲。

## 重点项目大干快上

昨天上午，位于嘉兴经开区塘汇街道正原路的长舟电动工具项目现场，打桩机轰鸣运转，标志着该项目正式进入建设阶段。

“选择塘汇，是我们布局长三角、深耕智能制造的重要一

步。”项目投资方浙江广拓进出口有限公司负责人表示，这里将全力打造一个集研发、制造、销售于一体的现代化电动工具生产基地，推动产品向高端化、绿色化转型。

长舟电动工具项目计划总投资约2亿元，用地20亩，将建设总建筑面积2.65万平方米的高标准厂房及配套设施。项目建成后，预计可形成年产100万套锂电工具和100万套交流电动工具的生产能力，全面达产后年产值预计达3.2亿元，年税收约1200万元。

“从洽谈到开工，街道全程跟进、高效协调，让我们感受到实实在在的‘经开速度’。”项目现场负责人感慨道，“各部门主动服务、

并联审批，为我们节省了大量时间成本。”

新的一年，嘉兴经开区对自身产业家底与未来方向进行了深度梳理与谋划，清晰勾勒出“3+3”现代化产业体系的作战蓝图，长舟电动工具项目的落地，正是嘉兴经开区“3+3”现代化产业体系精准招商的一个鲜活注脚。

## 政企同心共谋发展

营商环境是区域发展的“生命线”。近日，塘汇街道紧扣汽车零部件、高端装备、新材料光电三大主导产业，以“链动塘汇、共促发展”为主题，密集组织召开产业链企业代表座谈会。

1月20日，20余家汽车零部件产业链上下游企业代表齐聚一

堂，聚焦产业链协同、集群壮大、创新合作等议题展开深入交流，共话高质量发展新路径。昨天，塘汇街道主要职能部门负责人又与近30家重点企业代表负责人面对面，畅谈过去一年企业在塘汇的发展成果，聚焦企业发展堵点难点痛点。企业家们畅所欲言，既谈发展诉求，也提务实建议，积极为产业协作建言献策，街道负责人认真倾听，既真心解当下难题，也谋长远之计。

巨力自动化设备（浙江）有限公司行政总监陈莉表示，今年是企业落户塘汇的第十年，街道始终提供“超前服务”，为企业的发展营造了暖心环境。她特别提到，企业第二个占地82亩的项目已在塘汇开工，希望在本地或嘉兴周边形成更紧密的供应链协作，助力订单高效运转和快速发货，进一步提升市场响应能力。

据了解，2025年，塘汇街道汽车零部件规上工业产值达170.36亿元，占街道规上工业产值比重的55.5%，已成为区域经济的核心支撑产业。

“企业的痛点就是我们的发力点，企业的需求就是我们的责任清单。”塘汇街道主要负责人表示，一场场座谈之后，企业的“问题清单”“需求清单”将变成政府的“履职清单”，街道将以实打实的政策供给和服务升级，积极搭建平台，构建生态，让营商环境的“软实力”转化为高质量发展的“硬支撑”。

## 新春集市 年味浓

“新春送福”摊位墨香飘散，年货美食区人气兴旺……昨天上午，嘉兴经开区长水街道由拳社区组织的新春集市热闹开场。

■摄影 记者 盛佳淳 通讯员 孙赵佳



## 民谣忆，等你来忆

■记者 沈沉缘

推开玻璃门，炭火的气息与吉他的弦同时涌来。这里是嘉兴经开区嘉北街道“民谣忆”，一家烧烤酒馆。400多平方米的空间里，粗犷的水泥墙，暖黄的灯光，搭配摆放着略显随意的木桌椅，让人一进门就心生松弛。没有包厢，没有隔断，所有围坐在一起，像极了老朋友家的深夜食堂。

“我们想打造的就是一个能让人彻底放松、自在交流的‘客厅’。”负责人兼主厨王智慧说

道。拥有30年餐饮经验的他，将自己对市井烟火的理解，与一位来自徐州、烤了25年串串的老师傅的手艺相融合，最终让这个充满人情味的空间落地。用他的话来说，就是想“给下班之后的年轻人一个心灵港湾”。

店里最大的特色，是每晚持续6小时的民谣现场。由3位从业均超10年的歌手组成的驻唱团队，每晚7点准时开唱。

时间一到，灯光聚向舞台。男歌手大圣抱着吉他走上台，唱了20多年的他，演唱风格随性而包容：“什么歌都能唱一点，没有

固定套路，大家想听什么，我们就唱什么。”

接着开口的是安安，她是团队里最年轻的姑娘。从大二唱到现在，她笑起来眼睛弯弯的：“我们尽力和大家互动，气氛是互相给的，观众开心，我们就开心。”

这里的音乐不吵闹，也不敷衍。每晚6小时的驻唱，既是背景，也是主角。你可以在一曲《成都》的旋律里碰杯，也能在《南方姑娘》的轻柔哼唱里啃一串烤肉。

餐食方面，“民谣忆”主打江湖菜与特色烧烤。王智慧对“江

湖菜”有自己的理解：“量大、味足、层次分明，不搞那些精致的摆盘，只求吃得痛快。”一盘辣子鸡、一盆毛血旺，适合三五好友围坐分享，不必拘束。

门店装修是简约的工业风，不见华丽的装饰。“我们不想做成那种富丽堂皇的样子。”王师傅环顾四周后说，“这里就该是个放松的地方，坐得近，聊得开。”

嘉兴的夜晚，有了这样一处地方：你可以不说话，只听歌；也可以大声笑，用力碰杯。在这里，民谣不只是背景音乐，烧

烤不只是填饱肚子，它们共同构成了一段可触碰的、温热的生活记忆。

经开有多好逛



扫码  
更精彩

## 健康触手可及 戒烟门诊开到“家门口”

■记者 罗晓君 通讯员 陈伟红 刘燕

本报讯 对于众多吸烟者而言，戒烟之路往往充满挑战。近日，嘉兴经开区长水街道社区卫生服务中心正式开设戒烟门诊，将专业、系统的戒烟服务送到居民“家门口”，帮助更多人摆脱贫烟依赖，重获健康生活。

每周六下午，长水街道社区卫生服务中心的戒烟门诊均准时开放。不久前，烟龄十多年的老宋前来复诊。在医生的指导下，

他已坚持服药两周，戒烟初见成效。“之前自己戒过几次，都没成功。这次听说社区就有门诊，我就来试试。”老宋坦言。经过详细评估，医生为他制定了一套为期12周的药物干预计划，并定期跟踪调整。如今，他不仅不再吸烟，连烟味都开始抵触。

戒烟不仅是意志的考验，更是一项医学行为。长水街道社区卫生服务中心戒烟门诊负责人表示：“很多人误以为戒烟全靠‘忍’，其实科学干预更重要。”每

周前来求助的吸烟者都会接受系统性评估，包括吸烟程度、成瘾状况、有无基础疾病等，进而制定个性化的戒烟方案。无论是药物辅助，还是行为与心理联合干预，目标都是让戒烟过程更平稳、更可持。

除规范的药物疗程外，戒烟门诊还支持并指导吸烟者采取渐进式戒烟。46岁的闫先生便是通过逐步减量，配合门诊的阶段性建议，在50多天后成功戒断。“戒烟后早晨不咳嗽了，呼吸也顺畅很多。”他说。这种灵活、贴近实际的做法，让不同情况、不同意愿的居民

都能找到适合自己的戒烟路径。

长水街道社区卫生服务中心在干预过程中，特别注重家庭支持，引导家人理解戒烟者的身心变化，成为鼓励与陪伴的“盟友”，而非施加压力的“监督者”。这种家庭协同模式，让戒烟之路更有温度，也更易坚持。

“我们不只是开药，更是提供全程管理。”长水街道社区卫生服务中心戒烟门诊负责人强调。从初次评估到定期随访，从应对戒断反应到预防复吸，戒烟门诊构建了涵盖生理、心理、行为、家庭

多个维度的支持体系，真正让居民在“家门口”享受到连续、整合的戒烟服务。

目前，除长水街道外，嘉兴经开区城南、嘉北、塘汇3家街道社区卫生服务中心的戒烟门诊也在积极筹备中。各门诊均将配备经过专项培训的医务人员，提供评估、咨询、干预和随访服务。长水街道社区卫生服务中心戒烟门诊开放时间为每周六下午1:30至4:30，城南、嘉北、塘汇街道的戒烟门诊预计于春节前后开放。

## 上线AI法律自助一体机，扫码即享免费服务—— 经开区优化营商环境再出新招

■记者 沈沉缘

本报讯 近日，嘉兴经开区政务服务大厅一楼24小时自助服务区，一台新启用的lawOne自助一体机前，陆续有办事群众驻足体验。深灰色的机身、清晰的触摸屏与醒目的引导标识，让它在这个全天候服务的角落中尽显智慧便捷。

“打开微信，扫这个码就行。”

现场工作人员热情引导前来咨询的企业办事人员李女士。只见李女士拿起手机对准屏幕上的二维码，“滴”的一声后，界面自动跳转至法保网小程序。短短几分钟内，李女士通过回答界面描述了自身的劳动合同疑问，随即获得了一份条理清晰的风险提示与处理建议，“像有律师在身边指导一样，关键是全天候可用，太方便了！”

这台新启用的一体机，是嘉兴经开区政务服务大厅为进一步优化营商环境、提升企业服务便利度推出的新举措。其核心依托的“lawOne 超级 AI 法律智能体”，由法保网与浙江大学人工智能研究中心联合研发，已接入“学习强国”平台，成为该平台首个法律顾问类应用。这台一体机虽体积不大，功能却覆盖日常法律咨询、合同定制

与审查、法律文书自动起草等企业常见法律需求。通过自然语言交互模式，用户可随时获得24小时在线法律支持，且全程免费。

这台一体机启用后，不少前来办理工商、税务等业务的企业工作人员顺道体验。一位小型创业公司负责人尝试起草劳务合作协议，系统逐步引导其填写关键信息，最终生成了一份结构完整的合同初稿。“对我们这种暂未聘请法

务的小微企业来说，能省下不少前期法务成本。”他坦言。

据悉，该服务旨在弥补非工作时间与常规窗口无法覆盖的法律咨询需求，尤其为中小微企业常见的合同、用工等法律问题提供快速解决通道。嘉兴经开区政务服务大厅计划后续根据群众使用反馈，逐步优化服务场景与操作指引，并考虑增设专项法律知识普及模块。

## 省级精品榜单出炉 经开区教育成果 再添新彩

■记者 罗晓君 通讯员 倪海燕

本报讯 近日，浙江省2025年度精品数字教育资源拟入选名单公布，嘉兴经开区教育成果喜获丰收，由周志洁、陈艳莉、张钰婕3位音乐老师精心打造的《祖国颂歌》单元3节音乐微课，以及曹英平、俞培君、施巍3位数学名师的教学视频课，凭借精湛的教学设计、鲜明的学科特色与显著的育人价值，成功入选省级精品数字教育资源。同时，齐悦、张慧芳两位英语老师的作业指导系列微课，初中社会教师徐利忠的5节道德与法治作业指导微课也成功入选，展现了区域教育在课程数字化与教学创新方面的扎实步伐。

音乐微课，以旋律厚植家国情怀。“我们希望通过音乐，让学生不仅学会唱歌，更能听懂歌曲背后的山河与历史。”周志洁老师在采访中这样说道。她和陈艳莉、张钰婕3位老师联袂打造的《祖国颂歌》单元，以“山河弦歌筑梦长廊”为主题，精选《彩色的中国》《歌唱祖国》《红旗颂》等经典作品，构建了“山河之美—民族之魂—复兴之路”的教学脉络。课程深入解析三拍子旋律、奏鸣曲式等音乐要素，实现了音乐知识与爱国情感的深度融合。

多学科并进，展现教学创新力。除了音乐学科，数学与英语也同样亮眼。曹英平老师以“格子图”引导学生构建乘除关系，俞培君老师通过问题情境激活数学思维，施巍老师则注重用画图将抽象问题可视化。英语教师齐悦、张慧芳的作业指导系列微课，精准聚焦学习难点，体现了个性化辅导的探索功底；徐利忠老师录制5节道德与法治作业指导微课，聚焦核心素养，凸显学法指导，落实精准赋能。

这些成果的背后，是嘉兴经开区教育局教研室长期以来构建的“教研一体、学教融合”体系。教研室以“乐学、优教、慧评”为总纲，聚焦“教师成长”与“质量提升”两大核心，构建了从日常教学到精品创作的全方位支撑体系，形成了一条“教研驱动—教师发展—课堂提质”的良性发展路径。

面对青年教师占比高的特点，嘉兴经开区开展“新锐教师五个一”技能竞赛，2025年累计举办数十场，获奖超1500人次。此外，创新实施兼职教研员“双导师制”，聘请16位区外正高、特级教师担任导师，提升专业引领力。

在数字化转型方面，嘉兴经开区率先构建“AI赋能”精准教研模式，建立AI课堂声纹大数据分析平台，推动教学评价从经验判断转向数据实证。教师们也积极运用各类AI工具优化教学，让技术真正融入日常。

首届“经开之秋”教育高质量发展学术节的举办，更为教师搭建了展示与交流的高端平台。围绕“守正创新·学术分享”“前瞻引领·实践研究”“聚力改革·AI赋能”三大板块，既有理论高度，也有实践深度，助推了区域教育向更高质量迈进。

“这些课例不仅是教师个人智慧的结晶，更是系统性教研机制结出的硕果。”嘉兴经开区教育局教研室相关负责人表示。

## 楼宇变“课堂”

## 青年夜校受热捧

■记者 谭心仪

缝纫、烘焙、美妆、书法、吉他、爵士舞……如今，在嘉兴经开区，下班后不回家，在商务楼宇里和小伙伴们一起上夜校，已然成为一种流行时尚。

上周，嘉兴经开区长水街道府南社区夜校裁缝班正式开课。晚上7时，融通商务楼一楼的红领结会客厅内传出缝纫机的“哒哒”声。这里的学员中有在融通楼宇上班的企业员工，也有周边的居民。与其他文化类夜校不同，楼宇夜校课程设置更侧重实用技能，并充分考虑学员的时间特点，课程安排在晚上或午休时段，方便大家参与。

在学员何彩萍看来，她平时生活两点一线，夜校为她提供了学习新技能、结交新朋友的机会。“像夜校的课程基本上都在晚饭后，能把时间充分利用起来，我觉得有机会学点新东西蛮好的，也想有技能可以给自己的孩子做点衣服、发圈之类。”

府南社区工作人员鲁文汐介绍，青年夜校人气颇高，其中，缝纫课尤为火爆。课程的火热也吸引了楼宇企业的关注与支持，首期缝纫班所用布料便由楼宇内一家外贸企业赞助，夜校所得收益还将部分投入府南社区发展基金会。

青年夜校开进楼宇，不仅精准满足了职工提升技能、丰富业余生活的需求，还成为学习成长、邻里交融的温馨空间。

我在现场



独家视角 读嘉呈现 关注嘉兴经开公众号